从"金鸡百花"看中国电影120年追光密码

作为备受瞩目的国家级电影盛会, 2025年中国金鸡百花电影节于11月11 日至11月15日在福建厦门举办。

今年时值中国电影诞生120周年、世 界电影诞生130周年,金鸡百花电影节这 一集评奖颁奖、电影展映、学术论坛、创投 大会、惠民活动等为一体的文化盛宴,不 仅是一次重要的光影年鉴,更是探寻中国 电影120年来的追光之路,以及电影产业 逐梦未来的窗口。

金鸡映百廿 与时代同频的深情共振

作为我国电影界最具专业性和权威性的 全国性评奖活动,自诞生起,金鸡奖就为中国 电影开拓出一片兼具时代共鸣和艺术价值的

"金鸡奖秉承'学术、民主、争鸣'的精神, 核心是树立专业的艺术标杆。"北京电影学院 文学系电影剧作教研室主任杨蕊说,"金鸡奖 为电影的艺术价值和社会价值张目,已成为中 国电影市场中一面重要的艺术旗帜。"

从首届金鸡奖《天云山传奇》《巴山夜雨》 的思想解放与反思,到《红高粱》《霸王别姬》 让中国电影走向国际舞台,从《我不是药神》现 实主义的观照,到《流浪地球》用硬核科幻搭建 起中国电影的宇宙史诗,正如"金鸡啼晓"的象 征意义,金鸡百花电影节始终以敏锐的洞察力, 捕捉着中国电影在时代浪潮中的创作脉搏。

在本届金鸡百花电影节发布会上,中国影 协分党组书记、驻会副主席邓光辉介绍,共核 准符合评奖周期范围的影片212部。评委会秉 持"主旋律拓展、艺术性创新、类型化培育"的

评奖主旨,鼓励创作者突出展现"场景中的新 时代、作品中的新大众、光影中的新观念"。

"现实主义是中国电影的根脉。"中宣部电 影频道节目中心总编室主任叶宇认为,本届金 鸡奖获得提名的影片中大部分是现实主义手 法的创作。

彰显家国情怀的《志愿军:存亡之战》《唐 探1900》、触达社会关怀的《小小的我》《好东 西》、现象级爆款《哪吒之魔童闹海》、引领国 风美学的《只此青绿》……7个影片奖和12个 单项奖的提名名单,共同构成了电影当下创作 生态的鲜活切片。

"电影与社会脉搏发展息息相关。"中国影 协副主席张冀认为,"金鸡奖最重要的一个功 能,就是对行业创作风向的引导。我们鼓励什 么?我们提倡什么?除了票房以外,还有我们民 族的审美要求、审美意识。"

在2025年这个特殊的时点上,今年电影 节特别策划了结合世界电影诞生130周年、中 国电影诞生120周年的主题活动,中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别 展映,动画特别展映等,通过多种形式,回应 "电影何为"的时代命题。

从默片到AI 光影长卷中的技术跃迁

科技创新、释放电影行业蕴含的新质生产 力,也一直是金鸡百花电影节的重要议题。提 名影片中,《哪吒之魔童闹海》以AI、VR、云计 算等前沿技术重新诠释了古老神话,《志愿军: 存亡之战》宏大战争场面的呈现则得益于青岛 东方影都的虚拟制片棚,《解密》借助数字资产 库拓展着电影美学边界……科技从单纯的工 具应用,正升维为重塑创作流程、拓展艺术边 界的重要力量。

"金鸡奖积极适应技术变革,调整评奖机 制,对电影幕后的细分工种给予更多关注和肯

今年电影节主论坛金鸡,鼓浪屿论坛,将 把电影行业新质生产力作为重要方向,并发布 行业调研报告。金鸡XR影展、金鸡·创投科幻 片单元、金鸡手机电影计划、5G数智新时代元 宇宙发展研讨活动等系列活动,将聚焦电影科 技的不同维度和侧面,推动科技与电影的深度

"电影对技术一直很敏感。"张冀认为,一 方面,它能吸纳很多新技术的运用。另一方面, 从传统的放映时代,到自媒体时代,每一次媒 介和技术的变化,都重塑了电影的创作与传播

据介绍,今年还将首次举办虚拟现实电影 季等活动,通过虚拟现实电影产业生态大会、 虚拟现实与影像技术大会、虚拟现实年度推荐 等方式拓展电影的边界。

百廿启新程 探寻世界电影坐标中的中国密码

2025年,在《哪吒之魔童闹海》《南京照相 馆》等优秀影片带动下,全球影坛掀起了强劲

据不完全统计,截至10月20日,2025年 中国电影海外票房收入合计1.4亿美元,约合 人民币10亿元,超过2024年全年。2025年国 内票房排名前20位的国产影片中,有15部实 现海外上映。

海外热映的背后,是中国电影量与质的双 重提升。电影,正成为向世界传播中华优秀传 统文化,搭建文明互鉴的重要沟通桥梁。

2021年,金鸡奖创立40周年之际,增设 了最佳外语片奖。至今已有《困在时间里的父

亲》《漫漫寻子路》《燃烧的巴黎圣母院》《奥本 海默》等多部佳作获奖,包括今年入围最佳外 语片的来自美国、意大利、巴西、法国和泰国的 《F1:狂飙飞车》《此心安处》《还有明天》《我仍 在此》和《姥姥的外孙》五部作品,都是近段时 间来的口碑之作。

奖项背后,是中国电影"走出去"和"引进 来"的双重思考。金鸡奖在为众多中国电影搭 建推介平台的同时,也为全球电影从业者了解 中国电影市场提供了窗口。金鸡百花电影节, 逐步成为更具开放性的国际文化对话舞台。

在面向国际的电影叙事中,中国影协分党 组书记、驻会副主席邓光辉认为,中国电影需要 从时间、空间和制度层面把握中国叙事的独特 性,吸收120年的积累,关注社会变迁、题材选择 和艺术观念更新,"让当代中国电影的国际传播 在文化交流和文明互鉴上产生更深远影响。"

今年,金鸡电影市场将首次举办金鸡国际 圆桌对话,邀请国际电影节总监、选片人、国际 电影基金会代表等,为中国电影出海梳理合作 渠道,深入探讨电影项目从概念构思到实现商 业回报的全流程,促进国际电影人交流与合作。

备受关注的金鸡电影学堂将举办5场活 动,其中,匈牙利大师级导演伊尔蒂科·茵叶蒂 将携新作《寂静的朋友》与北京大学教授戴锦 华展开对话。日本著名电影制作人川村元气, 也将与他最新执导的《8号出口》,一起来到金 鸡电影学堂,讲述他如何缔造《你的名字。》 《天气之子》等百亿级IP。

中国电影从诞生之初就带着文化自觉。 "戏影结合"的《定军山》,巧妙结合了中国传 统的大众文艺资源,使中国电影自诞生起便与 本土文化紧密相连,一直从中华优秀传统文化 中寻根。

(记者 李欣 王坤朔 据新华网厦门 11月 11日电)

新闻集装箱

十五运会 群众赛事掀热潮

新华社广州 11月 10日电(记者 何磊静)记者10日采访国家体育总局群 体司相关负责人获悉,十五运会群众赛 事活动正火热开展,生动展现了"全民 全运、全运惠民"的浓厚氛围。参赛人群 覆盖学生、工人、农牧民、教师、警察、个 体工商户等,包含近20个民族。年龄跨 度从8岁的航空模型少年到81岁的乒 乓球选手,真正体现了全民参与特色。

该负责人介绍,十五运会群众赛事 活动共设23个大项、166个小项,分比 赛类和展演类。预赛在全国20个省(区、 市)54个赛区成功举办6819场比赛,超 1.6万名运动员参赛;决赛在广东省14 个地市和香港、澳门举办,已完成20个 大项148个小项,预计决赛总场次超 3000场,参赛运动员达1.1万人。

据统计,全国各地配套举办的"我 要上全运"赛事活动达7.1万场,直接报 名参赛约110万人。

赛事还促进文体旅商融合发展。比 如,定向项目决赛设在茂名荔枝园,轮 滑预赛在上海南京路举行,乒乓球预赛 走进鞍山万达广场。在佛山举行的太极 拳决赛,创新融合醒狮、香云纱等岭南 非遗元素,让传统体育与地方文化交相

值得一提的是,香港首次实现群众 赛事全项目参赛并取得优异成绩,澳门 派出代表队参加14个项目,粤港澳三地 还组织联队参加龙舟和舞龙舞狮比赛。 "我们以此为契机,支持粤港澳地区联 合开展群众赛事活动,推动粤港澳大湾 区体育工作深度融合。"该负责人说。

成渝共建 影视数字新生态

本报讯(陈云鸽)11月10日,以"AI 无界·影视新生——共建成渝影视数字 新生态"为主题的2025成渝影视发展大 会在成都举行。多位嘉宾围绕"人工智 能时代全球视域下的中华文化国际传 播"主题进行了主旨演讲,从多维度分 享了人工智能赋能中华文化国际传播

会上,《跨界融合·影动未来——广 电视听国际传播与AIGC创新伙伴计 划》正式启动,标志着成渝地区正以开 放与创新的姿态,整合政、产、学、研、媒 顶尖力量,共同擘画一幅以科技驱动文 化、以融合赋能传播的未来蓝图。

中释放政策红利。从省级到市级层面形 成的"政策矩阵",将为影视产业高质量 发展提供坚实支撑。在随后进行的成渝 两地重点影视项目集中签约仪式上,11 个优质影视项目成功签约,涵盖产业合 作、国际传播、技术创新、文旅融合等多 个领域,包括巴蜀文化国际传播研究院 项目、AI影视工业梦工厂共建项目、 《苍穹以北》融合出版项目、"AIGC智 媒·国漫新势力矩阵"项目等,尽显双城 协同的重要成果。

的创新路径与实践经验。

大会进行了政策发布,川渝两地集

四川省广安市 开展"道德模范 进校园"活动

本报讯(余昌轩)11月11日,四川 省广安市"道德模范进校园"活动在广 安市世纪职业技术学校开展。活动中, "全国孝老爱亲模范"曹于亚通过经历 分享,发挥榜样的示范引领作用,进一 步树立敬老孝亲的文明风尚。

曹于亚以"感恩在心责任在行,乐 观面对生活"为题作了专题报告。她结 合"捐肾救父""带父上学"的真实经历, 以朴实真挚的语言,讲述了在家庭面临 重大考验时,如何勇敢承担起责任,并 在逆境中坚持求学、积极生活的动人

"今后我要以她为榜样,将感恩之 心融入日常行动,勇于担当家庭与社会 责任,以更加积极的态度面对成长中的 挑战。"该校学生魏纯源说。

老幼同学 代际共融

11月12日,江苏海安高新区社区 教育中心老年学员走进高新区实验幼 儿园,与小朋友互助合作,共学编织。 近年来,江苏海安高新区整合教育资 源,让老年人和小朋友代际同学,在 互动中教学相长,其乐融融。图为老 年学员和小朋友学编织。



"村咖要有长久生命力,一定是做'乡村+咖啡'"

村咖降温,这家店拿什么跳出"打卡依赖"?

● 把村咖当作一个前端展示窗口或流量入口,在后端融入乡村在地资源

文明新视界

曾经,一句"去有风的地方"让乡村咖啡馆 (村咖)成为创业新风口,仿佛只要在田边支张 桌子、冲杯咖啡,就能"躺着"赚钱。公开数据 也印证了这股热潮:两年时间不到,全国就冒 出4.4万家村咖。然而,今年以来,村咖逐渐降 温,以浙江安吉县为例,高峰期当地有500家 村咖,到今年7月,已有100多家闭店。

不过,在成都市郫都区安德街道广福村, 一家名为"三农纪·田咖"的咖啡店,似乎未受 村咖降温影响,该店于今年初开业,仅卖咖啡 月均稳定收入约3万元,已带动村里上百万元 消费收入。村咖该如何跳出千篇一律的"打卡 依赖"?让我们前往这家店一探究竟。

咖啡为媒 把村咖做成乡村社交空间

见到"三农纪"老板尹航时,他刚结束直 播。店外是一片绿油油的韭菜地。尹航毕业于 四川农业大学,种地6年,是个"新农人"。去 年,他带着十多名志同道合的年轻人,跑遍成 都的农场和村落,寻找村咖落脚地。最终,他们

选择了广福村。

为什么选择这里?"主要看重这里的产业 发展和政策支持。"尹航给出答案:一是村内韭 菜种植有600亩,已具备完整产业链,还有民 宿、农家乐等成熟的乡村旅游设施;二是村集 体愿意盘活闲置资产,将废弃院落、闲置土地 等资源租赁给年轻人。

● 把村咖做成社交空间,延长其生命周期

● 不只卖咖啡,还卖服务和情绪价值等

基于村上特色产业,韭菜咖啡应运而生。 "我们的韭菜咖啡,只萃取韭菜香味。"笔者尝 了尝,淡淡的韭菜香味和浓郁的美式咖啡味道 相融,形成独特口感。

有人可能会因猎奇前来,尝过味道后就不 来了,该如何长期吸引客流?"我们需要靠猎奇 吸引客人,但不止于猎奇。"尹航说,来了之 后,客人会发现,咖啡店还有韭菜饺子、乡村咖 啡师培训、陶艺展等。"我们把整个村的在地产 业都融合到店里,相信客人会再来。"

尹航称,大多数村咖的变现依赖入场费, 如咖啡销售,所以被迫去拓新客。而他是把村 咖当作一个前端展示窗口或流量入口,在后端 把乡村资源融入进来,如农产品电商、培训、乡 村活动、产业孵化等。

"把村咖做成乡村社交空间,咖啡只是媒 介,通过这个空间去搭建桥梁,这样它的生命周 期就会很长。"尹航举例,可以举办乡村咖啡师 培训,开展割韭菜、包韭菜饺子等乡村体验活 动。同时,他还帮村上做韭菜产业结构性调整。

目前,"三农纪"通过这种模式汇聚人流, 除去办活动的收入,仅卖咖啡,咖啡店月均稳 定收入约3万元,10月达到5万元。

卖点很多

卖咖啡,也卖服务、情绪价值 和思维方式

那么,"三农纪"是如何提高知晓度的?

"直播,每天都做。"尹航说,直播内容就是 和大家聊天,目标对象是方圆30公里内所有 对乡村、村咖感兴趣的人群。"直播结束后,我 们会拉大家进互动群,了解大家的需求。现在 社群人数加起来差不多400人。"

在尹航看来,村咖的卖点不仅是咖啡,而 且卖服务、情绪价值和互联网思维。笔者不禁 好奇,如何卖服务和情绪价值?

"在直播间,我天天和他们聊天,处成朋友 了。"尹航说,他会问直播间客户的需求,能够在 这个空间落地的,都帮他们落地。"现在店里做 过的乡村艺术展、画展、音乐会等,包括即将举 办的生活器物展,其实都是他们在直播间提出 来的。所以我们不缺人气,反而人会越来越多。"

这也带动了村上其他文旅业态发展,尹 航会在直播间介绍村上的业态。"他们喝了咖 啡,我们就推荐去骑马,在河边还可以吃韭菜 宴。把外溢的流量推给其他消费型业态,带活

对此,广福村党总支书记汪生富感慨:"这 帮年轻人来了以后,村上今年的游客增加3万 多人次,带动上百万元的消费收入。"

村咖生意越做越红火,尹航已在郫都区安 靖街道方桥村又开了一家。"村咖要有长久生 命力,一定是做'乡村+咖啡',先去了解当地 有什么,精准打造一个社群。"尹航介绍,在广 福村,他们主攻韭菜;在方桥村,他们做"咖 啡+骑行"全链条服务,如车辆维修、运动康复 等,还结合村上的蜀绣产业,给骑友定制骑行 服。"通过这种形式,既增加自身的盈利能力, 还把这些消费力都引到乡村,撬动产业。"

看来,做村咖不是把城市的咖啡馆照搬过 来,也不是把乡村美学打造得足够完美,活得 好、活得久的核心逻辑是和当地资源、产业、文 旅等紧密结合,实现互补共生。